

美国，也是全球人工智能发展的领先国家，有责任和义务引领全球人工智能发展走向健康、有序、安全。中国一直致力于促进人工智能国际合作，推动人工智能发展成果共享、风险共治。2023年11月，中美元首旧金山会晤同意推动和加强中美各领域对话合作，包括建立人工智能政府间对话，为中美共同推动人工智能健康发展创造了有利条件。

但是，美方一些实际表现却成了典型的一套做一套。美国为垄断人工智能发展优势，频繁出台关于人工智能的法案和行政命令，通过贸易保护、行政制裁及外交施压等手段，妄图将中国规锁在人工智能产业链和价值链低端。同时，美方一些政客用谎言抹黑中国对人工智能的应用，炒作“中国威胁论”。美国联邦调查局局长等人称，中国正利用人工智能技术收集、梳理美国人的数据，对美国构成“国家安全威胁”。

吹灭别人的灯，不会让自己更加光明。阻挡别人的路，也不会让自己走得更远。只有开放合作，科技创新才会进步，人类社会才有未来。人工智能发展治理需要国际社会群策群力、协调应对，美国谋求人工智能霸权的行径，只会为全球科技合作创新设卡立障，将损害全人类的利益和福祉，也必然遭到国际社会的坚决反对。

经世言

据美国媒体报道，美国计划要求云计算公司披露在其平台上开发人工智能应用程序的外国客户名单，美国政府可能利用上述规定阻止中国企业访问对人工智能培训和托管至关重要的服务器。美国这种“脱钩断链”“围堵筑墙”的做法，意在谋求人工智能霸权，将阻碍人工智能国际合作，破坏人工智能健康发展。国际社会对此应高度警惕。

近年来，人工智能技术取得显著进展，在提高生产效率、促进经济增长等方面展现了广阔的应用前景。同时，人工智能发展涉及隐私、安全、公平、正义等价值伦理问题，存在不少风险和隐患。

人工智能技术给人类社会带来的是福祉还是危害，取决于人类自身以什么态度对待这项技术。如果世界各国都能积极倡导以人为本、智能向善，加强科技风险管控，并在相互尊重、平等互利的原则基础上，共促技术进步，共享发展成果，协同治理风险，就能推动全球人工智能健康有序安全发展。

如果有国家把意识形态偏见引入人工智能治理，将人工智能作为排他性竞争的工具，恶意阻挠他国人工智能发展，将损害各国平等发展和利用人工智能的权利，也会违背科技发展的客观规律，阻碍人工智能技术进步，甚至放大人工智能技术的风险。

□ 本报记者 马春阳

人民银行近日征求意见——

进一步开放银行间债券市场

为深化债券市场对外开放，进一步便利境外机构投资者流动性管理，中国人民银行近日发布《关于进一步支持境外机构投资者开展银行间债券市场债券回购业务的公告（征求意见稿）》。

近年来，我国债券市场对外开放不断深化，境外机构投资者数量和投资规模持续增长，其通过债券回购业务开展流动性管理的需求较为强烈。

根据《公告》，进入银行间债券市场的境外机构投资者基本均可参与债券回购业务，包括现有框架下的境外人民币清算行及参加行、境外央行、国际金融组织、主权财富基金，以及新增的境外商业银行、保险公司、证券公司、基金管理公司、期货公司、信托公司及其他

资产管理机构等各类金融机构和养老基金、慈善基金等中长期机构投资者。

在业内人士看来，银行间债券回购的进一步开放，与“债券通”“互换通”相互促进、协同发展，是我国金融市场高水平对外开放的重要里程碑，有助于满足境外机构日益增长的投融资需求，以及对风险对冲管理和流动性管理工具的需要，进一步提升人民币国际化水平。

债券回购是国内外金融市场重要的短期资金融通工具，在服务货币政策调控和传导、拓宽资金融通渠道以及促进利率市场化方面具有重要意义。2021年，在充分借鉴国际市场主流回购经验基础上，多标的券买断式回购业务面向市场推出，定价机制及存续期票息处理

方式与国际相接轨，进一步提升了买断式回购融资便利度。发展至今，银行间市场债券回购已成为最重要的货币市场交易品种。2023年，全年交易规模达到1674万亿元，日均成交约6.7万亿元。

“我国银行间市场债券回购发展迅速，交易品种不断丰富，对外开放不断深化。”川财证券首席经济学家陈雳表示，债券回购开放是推动金融制度型开放的重要举措，将进一步丰富外资对中国市场的交易品种、提升交易便捷度，满足更多境外投资者的流动性管理需求。

“境外机构投资者可交易品种及风险对冲工具不断丰富，其对债券资产流通使用和人民币资金流动性管理的需求也越来越强烈。”中国外汇交易中心

有关负责人认为，扩大债券回购境外参与主体，既有效响应了境外机构的交易需求，也利于促进境外机构投资者深度参与中国债券市场。

“对外开放的回购形式也充分结合并尊重了境内外机构投资者的交易习惯。根据公告，境外机构投资者开展的债券回购采用担保品过户的形式，这一安排与国际主流回购实践相接轨，可有效降低境外主体参与门槛，助力推动制度型开放。”上述中国外汇交易中心有关负责人说。专家认为，中国经济的长期向好、金融业的持续开放以及债市投资便利度的提升，将使得中国债券市场对外资的吸引力不断增强，并成为境外机构全球配置的重要选择。

2023年全国发行新增地方债券46571亿元

限12.4年，其中一般债券7.4年，专项债券15.2年。地方政府债券平均发行利率2.90%，其中一般债券2.80%，专项债券2.96%。截至2023年12月末，全国地方

政府债务余额407373亿元，控制在全国人大批准的限额之内。其中，一般债务158688亿元，专项债务248685亿元；政府债券405711亿元，非政府债券形式存

量政府债务1662亿元。地方政府债券剩余平均年限9.1年，其中一般债券6.3年，专项债券10.9年；平均利率3.27%，其中一般债券3.26%，专项债券3.28%。

本报北京1月30日讯（记者曾金花）财政部30日发布统计数据，2023年，全国发行新增地方政府债券46571亿元，其中一般债券7016亿元、专项债券39555亿元。全国发行再融资债券46803亿元，其中一般债券26458亿元、专项债券20345亿元。合计，全国发行地方政府债券93374亿元，其中一般债券33474亿元、专项债券59900亿元。2023年，地方政府债券平均发行期



1月28日，车辆行驶在安徽省合肥市庐江县境内的S451军二路（泉水至黄姑段）兆河特大桥上，标志着兆河特大桥顺利通车。该项目的建成，将改善合肥南部的交通运输状况，促进区域经济发展。

左学长摄（中经视觉）

1月28日，蓟运河畔的天津宁河区芦台镇滨水东路上，逛集置办年货的游客摩肩接踵。花样翻新的吆喝、琳琅满目的商品……拥有400年历史的天津市宁河区芦台大集格外热闹。腊月以来，饱含着质朴气息和热闹年味的芦台大集，每天的客流量达2万人。

村民们为何对芦台大集情有独钟？60岁老汉董振告诉记者，“过年最重要的是热闹、喜庆、高兴，虽然子女能网购年货，但缺少过节的热闹感觉，所以逛大集不可少。”

随着经济社会的发展，乡村大集已不仅是易货交易的乡村市场，还承载着人们质朴、祥和的乡土情结，更多容纳了年俗节庆的乡土风情。火红的集市，也让村民们圆了创业梦。

集市上，头戴红棉帽身穿红棉袄的张洪伟最喜庆。他在父母支持下成立了“小伟蔬菜摊”，如今销售的蔬菜已超过30种，还招聘了4名销售员，每天营业利润超千元。

除夕的年夜饭，家家户户少不了新碗筷，寓意新的一年丁兴旺。看准这个市场，40岁的杜志刚拼起3个摊位专售碗筷，选购的人络绎不绝。“2023年我在宁河买了房，把家都接来了，现在我是真正的宁河人。”

新春走基层

大集迎新尚

头上有红才叫年。随着国潮风兴起，戴头花也真正成为年轻人的时尚。杨微在大集上开设了销售头花的摊位，每天销量上百套。“2023年我在吾悦广场创立了头花头饰品牌店，希望2024年生意越来越好，品牌越来越响，直播的销路越来越广。”

一座百年大集承载着一个创业梦想。1998年搬迁到宁河经济贸易区后，芦台大集摊位数量从200个增至900多个，营业面积从1万平方米增至2.1万平方米。从业人员数量增长了2倍，集市销售的货品从传统的米、面、油，拓展到小吃、零售、宠物、花卉。

1月18日，宁河区开通了从天津中心城区至芦台大集的“赶集专线”。随着乡村振兴、文旅消费不断延伸，宁河区将芦台大集作为农旅融合的新市场。天津市宁河区兴宁建设投资集团有限公司董事长于克谦表示，芦台大集将融入非遗文化、乡村文化、宁河味道等内容，并以“游、购、娱”为重点，打造24小时“永不落幕”的夜间消费场景。

曾经保障了城乡居民“菜篮子”“米袋子”的芦台大集，如今还将服务于乡村振兴、农旅融合的新发展，让一代代宁河人圆梦未来。

一版编辑 温宝臣 周剑 二版编辑 林紫晓 田杨
三版编辑 杜铭 张烁 美编 吴迪

发挥中国式现代化引领示范作用

权 衡 盛 全

近期，中共中央办公厅、国务院办公厅正式印发《浦东新区综合改革试点实施方案（2023—2027年）》。深入开展综合改革试点，是党中央、国务院赋予浦东的一项重大战略使命，既有利于浦东加快打造社会主义现代化建设引领区，也有助于深化上海“五个中心”建设、强化“四大功能”，更好发挥在推进中国式现代化中的龙头带动和示范引领作用。

一、加快推动浦东新区综合改革试点意义重大

加快推动浦东新区综合改革试点是贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神的重大举措。习近平总书记指出，上海作为我国改革开放的前沿阵地和深度链接全球的国际大都市，要在更高起点上全面深化改革，增强发展动力和竞争力。浦东应改革开放而生，因改革开放而兴。“吃改革饭、走开放路、打创新牌”。改革开放的历史进程中，浦东新区诞生了第一个金融贸易区、第一个保税区、第一个自由贸易试验区、第一家外商独资贸易公司等一系列“全国第一”。党中央、国务院支持浦东开展综合改革试点，就是希望浦东对标最高标准、最好水平，积极顺应改革系统集成和高水平开放的要求，继续为推进更高层次改革、更高水平开放挑重担、探新路，为进一步深化改革开放提供更多可复制推广的浦东经验，推动实现浦东和上海更高质量发展。

加快推动浦东新区综合改革试点是打造社会主义现代化建设引领区的题中之义。2021年发布的《中共中央国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》明确指出，浦东要成为更高水平改革开放的开路先锋、自主创新发展的时代标杆、全球资源配置的功能高地、扩大国内需求的典范引领、现代城

市治理的示范样板。这些事关全局和长远的重大使命，对浦东和上海提出了新的更高要求。当前，我国经济发展面临有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱等困难挑战，外部环境复杂性、严峻性、不确定性不断上升，改革开放又来到了新的历史关口。开展浦东新区综合改革试点，就是要立足打造社会主义现代化建设引领区，以全面深化改革、全面扩大开放为根本动力，着力破解经济社会发展的深层次体制机制障碍，加快构建高水平社会主义市场经济体制，将党中央、国务院的重大决策部署落到实处。

加快推动浦东新区综合改革试点是发挥上海在推进中国式现代化中龙头带动和示范引领作用的重要体现。在推进中国式现代化建设中充分发挥龙头带动和示范引领作用，是习近平总书记对上海的新期待、新定位和新要求。从推进长三角一体化发展的龙头带动，到引领带动中国式现代化建设的龙头带动和示范引领，上海的地位更重要，责任更重大，担负的战略使命更明确。开展浦东新区综合改革试点，就是在更高起点上全面深化改革，在更高平台上推进高水平开放，坚持问题导向和目标导向相结合，在重点领域和关键环节改革上率先破题、大胆探索，更好发挥对改革全局的突破和带动作用。

二、在更深层次改革和更高水平开放上先行探路

从综合配套改革试验区到综合改革试点，从改革开放窗口到攻坚破冰先锋，浦东新区又一次站在了全国改革开放和创新发展最前沿。《方案》明确了综合改革试点的重点任务和主攻方向，为浦东新区引领更高层次、更高水平改革开放指明了方向和路径。

一是围绕打造制度型开放示范窗口，加大规则标准等开放力度。改革

开放是推动上海发展的动力之源。当前，上海进入高质量发展的新阶段，加快推动由商品和要素流动型开放向规则标准等制度型开放的转变，是强化上海城市开放门户枢纽功能，提升上海“五个中心”国际化水平与城市能级和核心竞争力、实现高质量发展的重要举措。《方案》提出，要完善高标准市场规则体系，提升全球资源配置功能，完善商品和要素跨境流动机制，意在打造制度型开放示范窗口。这一系列改革举措有助于进一步扩大各领域尤其是服务经济领域规则、规划、管理、标准等制度型开放水平，以高标准市场规则体系建设深化高水平制度型开放，为全国高水平开放型经济新体制建设提供示范引领。

二是围绕建设开放创新生态，不断完善科技创新体系。推进中国式现代化建设的关键在科技现代化。科技创新是上海发挥排头兵、先行者作用的关键所在。《方案》聚焦科技创新管理机制、产业发展生态、国际协同创新机制、金融支持科技创新、知识产权保护和运用等重点领域，提出了一揽子改革举措，为上海加快建设具有全球影响力的科创中心提供了明确路径。这些改革举措有利于提升浦东乃至上海集聚国内外创新要素资源的能力，推动上海加快完善开放创新生态，为我国加快建设创新型国家和世界科技强国提供鲜活经验。

三是围绕建设高水平人才高地，进一步深化人才发展体制机制改革。人才是第一资源，上海加快建设“五个中心”，离不开高水平的人才要素。近年来，国际人才竞争日趋激烈，城市生活成本不断上升，如何进一步吸引集聚世界优秀人才、加快培育战略科技人才力量、打造更加宜居宜业的人才发展环境，成为上海高水平人才高地建设亟待破解的重要问题。《方案》聚焦制约人才集聚、成长、发展的瓶颈和难点，从创新吸引和集聚世界优秀人才的体制机制、

我国近5年开工改造22万城镇老旧小区

惠及居民约1亿人

本报北京1月30日讯（记者亢舒）住房和城乡建设部数据显示，2019年至2023年，全国累计新开工改造城镇老旧小区22万个，惠及居民3800多万户，约1亿人。各地在改造过程中，共改造提升水电气热等各类老旧管线29.6万公里，加装电梯10.8万部，改造增设停车位325万个、电动汽车充电桩10.4万个，增设养老、托育等各类社区服务设施6.8万个。

2023年，全国开工改造城镇老旧小区5.37万个、惠及居民897万户，共完成投资近2400亿元。各地新改造水电气热等各类老化管线7.6万公里，加装电梯3.6万部，实施建筑节能改造1.16亿平方米，增设停车位85万个、电动汽车充电桩3.66万个、电动自行车充电桩28.8万个，增设养老、托育等各类社区服务设施2.1万个，新增文化休闲、体育健身场地637万平方米。